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СИНЕРГІЯ БІЗНЕС-ПРОЦЕСІВ У ТОРГОВЕЛЬНОМУ  
ПІДПРИЄМСТВІ 

 

Розкрито зміст поняття “синергія бізнес-процесів”. Визначено джерела виникнення синергії 
бізнес-процесів. Запропоновано методику оцінки синергетичного ефекту при управління бізнес-процесами 
торговельного підприємства. 
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The term concept of “synergy of business processes”. The sources of the synergy of business processes іs 

detected. The method of synergies in business process management commercial enterprises is proposed. 
Keywords: synergy, synergies effect, business process, the total synergy. 
 
Вступ. У нинішніх умовах функціонування 

торговельне підприємство нерозривно пов’язане із 
процесами самоорганізації, що супроводжується 
виникненням синергетичних ефектів в управлінні 
його бізнес-процесами. Загалом синергетичний 
ефект передбачає підвищення ефективності бізнес-
процесів шляхом налагодження функціональних 
зв’язків між ними. Синергетичний ефект залежить 
від певного співвідношення ресурсів бізнес-про-
цесів торговельного підприємства.  

У статті поставлено за мету визначитися із 
поняттям синергії в управлінні бізнес-процесами 
торговельного підприємства, виявити джерела си-
нергії бізнес-процесів та оцінити сумарний синер-
гетичний ефект бізнес-процесів торговельного під-
приємства.  

2. Огляд літературних джерел. Наукова 
апробація понятійного апарату та методологічного 
інструментарію синергетики здійснена у дослід-
женнях Г. Хакена [1], І. Пригожина [8], В.-Б. Занга 
[5], С. Курдюмова [3], Д. Чернавського [10] та ін. 
Напрямок економічної синергетики активно роз-
робляється у працях І. Ансоффа [2], Г. Буданова 
[4], E. Смірнова [9], С. Мочерного [7], І. Ізмайлова 
[6] та ін.  

Е. Смірнов у “Основах теорії організації” 
подає наступне формулювання закону синергії: 
“Для будь-якої організації існує такий набір та 
співвідношення елементів (ресурсів), при яких її 
потенціал буде суттєво більше простої суми по-
тенціалів, елементів (ресурсів), які до неї входять, 
або суттєво менше” [9, с. 201].  

С. Мочерний при експлуатації власності 
підприємства розглядає розмір соціально-економіч-
ного синергетичного ефекту [7]. 

Г. Хакен стартовою точкою для всіх дос-
ліджень в області синергетики вважає адекватний 
опис системи на різних рівнях. Синергетика фо-

кусує свою увагу на тих ситуаціях, у яких пове-
дінка системи змінюються якісно при зміні управ-
ляючих параметрів. Якщо структура зберігається 
при зміні умов середовища, тобто управляючих 
параметрів, то таку структуру Г. Хакен називає 
стійкою або структурно стійкою. Якщо структура 
змінюються, йде мова про відносну нестійкість. 
Синергетика концентрується на якісних змінах тих 
випадків нестійкості, які викликані зміною пара-
метрів управління [1, с. 23]. 

І. Ансофф синергетичний ефект визначає 
як результат корпоративної дії в суперсистемах, 
який приводить до зміни якості системи, траєкторії 
її розвитку. Синергетичні ефекти І. Ансофф групує 
за функціональними підрозділами організації: за-
гальне управління, дослідження та розробка, мар-
кетинг та оперативна діяльність. У кожній категорії 
розглядаються можливі ефекти: ефект, пов’язаний з 
новою товарно-ринковою комбінацією; ефект, по-
в’язаний з виходом компанії на новий ринок або 
випуск нового товару [2, 315]. 

Водночас питання про роль синергетичної 
складової в управлінні бізнес-процесами торговель-
ного підприємства залишається не висвітленим у 
працях зарубіжних та вітчизняних вчених. 

Результати. Під синергію бізнес-процесів 
підприємства, на нашу думку, розуміється така 
інтеграція його бізнес-процесів, задіяних у них 
учасників та ресурсів, яка супроводжується появою 
так званого синергетичного ефекту.  

Синергетичний ефект, на наш погляд, це 
ефект від взаємодії ресурсів, операцій, учасників 
системи управління, який проявляється у зниженні 
витрат, підвищенні ефективності її функціонування 
загалом. 

Синергія проявляється у забезпеченні внут-
рішньої збалансованості бізнес-процесів, відпо-
відності обсягів товарів і послуг ресурсному по-
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тенціалу підприємства та потребам ринку. Синергія 
пов’язана із певним співвідношенням ресурсів. За 
видами ресурсів, які підлягають інтеграції можна 
виділити наступні її види: 

- операційна синергія – обумовлена ефек-
том масштабу та проявляється у двох формах: 
збільшенні доходів та зниженні витрат; 

- інвестиційна синергія проявляється в еко-
номії інвестиційних ресурсів, оптимізації інвести-
ційних можливостей, які забезпечують реалізацію 
стратегії нарощування вартості; 

- фінансова синергія проявляється в більш 
дешевих джерелах і способах фінансування по-
точної діяльності та росту; 

- управлінська синергія обумовлена еконо-
мією управлінських затрат, значно меншою кіль-
кістю неефективних управлінських рішень в силу 
високого професійного рівня менеджменту та 
специфікації його діяльності; 

- кадрова синергія проявляється у підви-
щенні продуктивності праці працівників, зростанні 

рівня їх кваліфікації. 
Системна синергія може досягатися за 

рахунок інтеграції бізнес-процесів. Однак, необґ-
рунтоване надання пріоритетів тому чи іншому 
бізнес-процесу призводить до зниження ефекту 
синергії або його відсутності взагалі.  

До умов досягнення синергетичного ефек-
ту при управлінні бізнес-процесами можна віднести 
наступні: 

- постановка чітких цілей на всіх рівнях 
ієрархії; 

- доведення поставлених цілей до всіх спів-
робітників; 

- пріоритет – планам, націленим на ство-
рення додаткової вартості; 

- збалансованість короткострокових вигод та 
довгострокових цінностей; 

 
- постійний контроль на аналіз процесу 

перетворень; 
- прозорість, роз’яснення працівникам полі-

Рис. 1. Джерела виникнення синергії бізнес-процесів торговельного підприємства 
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тики перетворень; 
- створення та впровадження нових тех-

нологій. 
Враховуючи сучасні умови функціонува-

ння підприємств торгівлі, особливості їх розвитку 
та характер їхніх внутрішніх бізнес-процесів, нами 
визначені потенційні джерела виникнення синергії 
для кожного виду бізнес-процесу підприємства 
(рис. 1). 

Дія визначених джерел синергії кожного із 
зазначених бізнес-процесів посилюється у випадку 
їх інтеграції. Так є очевидним, що для організації 
роботи фінансовій службі важливо налагодити пос-
тійні організаційно-інформаційні контакти з ви-
робничим і функціональними підрозділами підпри-
ємства, передусім – з плановим, виробничим відді-
лами і з відділом збуту, комерційним відділом. Від 
планового відділу фінансова служба одержує що-
місячні плани випуску товарної продукції за вар-
тістю і в номенклатурі. Ефективність торговельно-
технологічних процесів частково залежить від пра-
вильної організації маркетингових заходів, раціо-
нальності маркетингових рішень. 

Рис. 1 ілюструє виникнення синергії окре-
мого бізнес-процесу підприємства. Сумарна синер-
гія, тобто синергія управління підприємством, до-
сягається шляхом інтеграції усіх бізнес-процесів 
підприємства та проявляється у підвищенні його 
потенціалу. 

При досягненні синергії бізнес-процесів 
торговельного підприємства управляючим парамет-
ром є його ресурси.  

Для розрахунку сумарної синергії скори-
стаємося функцією Кобба-Дугласа. Розширена фун-
кція Кобба-Дугласа для торговельного підпри-
ємства включатиме показники, що відображають 

обсяг фінансових ресурсів підприємства та вартість 
їх трудових ресурсів і матиме наступний вигляд: 
    FZT)INKT,OAT,VOZT,F(VKT,FRT  ,              (1) 

де FRT – фінансовий результат підпри-
ємства; 

VKT – розмір власного капіталу підприєм-
ства; 

INKT – інвестиції в основний капітал під-
приємства; 

VOZT – вартість основних засобів під-
приємства; 

OAT – оборотні активи підприємства; 
FZT – річний фонд заробітної плати пра-
цівників. 
Для кількісного виміру синергетичного 

ефекту та знаходження найоптимальнішого співвід-
ношення елементів використано показники госпо-
дарської діяльності торговельного підприємств 
ТзОВ «Амфіон» за 2006-2010 рр. Побудовано рів-
няння розширеної функції Кобба-Дугласа для 
торговельного підприємства, за допомогою методу 
найменших квадратів знайдено його параметри:  
    

)log(,)log(,
)log(,)log(,)log(,)log(

FZT091INKT020
OAT071VOZT870VKT041FRT


 ; (2) 

09,102,007,187,004,1 FZTINKTOATVOZTVKTFRT             (3) 
На основі аналізу коефіцієнтів еластич-

ності в отриманій функції можна зробити висновок 
щодо характеру її розвитку. Додатні коефіцієнти 
еластичності у функції (2) свідчать про позитивні 
тенденції у бізнес-процесах торговельного підпри-
ємства та зменшення ресурсозатрат.  

Однак, при подальшому аналізі параметрів 
функції до уваги береться лише абсолютна вели-
чина коефіцієнтів еластичності, які дозволяють 
проаналізувати отриману функцію. Так отримана 
функція є непропорційно зростаючою, оскільки 
виконується наступна нерівність: 
          

)(1 09.102.007.187.004.1
54321 FZTINKTOATVOZTVKTFRT       (4) 

Отже, отримано певне співвідношення на-
бору ресурсів, за якого забезпечується синерге-
тичний ефект бізнес-процесів торговельного під-
приємства. 

У табл. 1 наведено зміну доходу підприєм-
ства торгівлі внаслідок зміни складових виробничої 

функції за один із років досліджуваного періоду.  
Функцію синергетичного ефекту при експ-

луатації власного капіталу з метою максимізації до-
ходів від власності та ступеня активності доцільно 
представити у вигляді:  

),,,,( vddddd RSINKOAOZVKfC  ,        (5) 

де dVK  – доходи, отримані від викорис-
тання власного капіталу; 

Таблиця 1
Зміни доходу торговельного підприємства при зростанні елементів функції на 

грошову одиницю 
                                                                            (тис. грн.) 

Складові виробничої функції 
Власний 
капітал 
підпри-
ємств 

Інвестиції 
в основний 

капітал 

Основні 
засоби 

Оборотні 
активи 

Фонд заробітної 
плати працівників  

Сума зміни 
доходу 

+8,5 +5,4 +16,6 +3,07 +18,07 +6,18 
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dOZ  – доходи, отримані від експлуатації 
основних засобів; 

dOA  – доходи, отримані від використання 
оборотних активів; 

dINK – доходи, отримані внаслідок інвес-
тицій у власний капітал; 

vRS  – вартість робочої сили. 
На наш погляд, умовою синергетичного 

ефекту бізнес-процесів є перевищення доходу від 
використання набору ресурсів над сумою доходів,  
отриманих від використання кожного ресурсу зок-
рема: 

               



n

i
i

i

n

i
RDRD

11

)()( ,            (6) 

де D  – дохід від використання ресурсів; 

iR  – ресурси конкретного виду; 
n – кількість видів ресурсів. 
Найбільший позитивний синергетичний 

ефект буде при отриманні максимально можливого 
доходу при певному співвідношенні ресурсів. Для 
визначення такого співвідношення необхідно вра-
хувати значення коефіцієнтів еластичності побудо-
ваної нами виробничої функції торговельного під-
приємства.  

Загалом отриманий дохід підприємства за 
2006-2010 рр. при досягненні ефекту синергії біз-
нес-процесів наведено в таблиці 2.  

Таблиця 2 
Дохід підприємств торгівлі  

(синергетичний ефект)  
     (тис. грн.) 

Роки 
Дохід 

підприємств 
торгівлі 

Дохід підприємств 
торгівлі 

(синергетичний 
ефект) 

2006 4836 4905 
2007 5124 5198 
2008 5208 5304 
2009 4936 5015 
2010 5160 5224 

 
Аналізуючи дані подані в табл. 2, можна 

стверджувати, що при визначеному нами наборі ре-
сурсів отримується ефект синергії, оскільки вико-
нується співвідношення (6).  

Так аналізуючи значення доходу підпри-
ємств торгівлі за 2010 р. маємо таке його значення: 
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i
торгівляRD                          (7) 

Наведені в табл. 2 дані відображають мак-
симально можливе значення доходу при визна-
ченому наборі ресурсів. Оскільки, ці значення 
суттєво коливаються через можливу похибку обчи-
слення, то до уваги приймаємо їх середні значення. 

Виходячи з цього, позитивний ефект при такому 
визначеному нами наборі ресурсів полягає у 
можливому зростанні доходу для сфери торгівлі в 
1,3 рази. 

Сформувавши розширену функцію Кобба-
Дугласа для торговельних підприємств, визначив-
ши обсяг доходу при досягненні синергетичного 
ефекту, можна кількісно оцінити значення ефекту 
синергії (знайти коефіцієнт синергії).  

Значення синергетичного ефекту може бути 
обчислене за формулою (8): 
       VRVRSDSVRDSE /))/()|(|(  ,      (8) 

де SE  – синергетичний ефект; 
D  – фактичний дохід; 
VR  – вартість ресурсів для досягнення 

фактичного доходу; 
DS  – дохід (синергетичний ефект); 
VRS  – вартість ресурсів для досягнення 

ефекту синергії. 
Ця формула має зміст при умові 6.  

VRSDS   може прямувати до 0, виходячи з 
цього: 

                VRVRDSE /)|(|                  (9) 
У табл. 3 наводиться розраховане за фор-

мулою 9 значення синергетичного ефекту бізнес-
процесів торговельного підприємства (коефіцієнту 
синергії).  

Значення коефіцієнту синергії визначене на 
проміжках  1,0  та  ,1 .  

Якщо значення коефіцієнту синергії набли-
жається до одиниці, то можна стверджувати про 
значне зростання прибутку підприємства.  

Таблиця 3 
Синергетичний ефект бізнес-процесів 

торговельного підприємства  
 

Роки Значення синергетичного ефекту 

2006 0,98 
2007 0,97 
2008 0,98 
2009 0,98 
2010 0,98 

 
Отже, сформована виробнича функція для 

торговельних підприємств реалізує пошук ефектив-
ного співвідношення ресурсів підприємства для 
досягнення синергетичного ефекту.  

Нами запропоновано механізм забезпе-
чення синергії бізнес-процесів (рис. 2). В узагаль-
неному вигляді механізм управління бізнес-про-
цесами, спрямований на досягнення синергетич-
ного ефекту включає чотири блоки: 

- блок інструментарію; 
-  аналітичний блок;  
- блок прийняття рішення; 
- блок організації контролю. 
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Аналітичний блок повинен забезпечувати 
постійний моніторинг та аналіз можливих джерел 
виникнення синергії. Рішення щодо технології 
організації бізнес-процесів має прийматися із ура-
хуванням інформації про потенційні джерела си-
нергії. Тільки така схема призводить до більш 
ефективної організації бізнес-процесів та можли-
вості зростання прибутку підприємства як резуль-
тат. Приймаючи те чи інше рішення щодо техно-
логії бізнес-процесів та її засобів, виходячи із пев-
ного джерела синергії, слід зосередити увагу на 
витратах, пов’язаних із конкретним джерелом си-
нергії. 

Таким чином, для досягнення синергії біз-
нес-процесів торговельного підприємства ми про-
понуємо чотири контрольовані індикатори: ресур-
си, витрати, джерела синергії, технологію бізнес-
процесів, які характеризують внутрішні процеси 
підприємства.  
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УДК 338.515 

Мізюк Б. М., Пенцак Г. С. 
ПРОЦЕС ФОРМУВАННЯ ТА РОЗПОДІЛУ ПРИБУТКУ НА 

ПІДПРИЄМСТВІ (НА ПРИКЛАДІ ЛДОНКК) 
 

Розглядається процес формування прибутку підприємства. Визначенні основні фактори впливу на 
прибуток та стратегічні завдання його розподілу. 

Ключові слова: прибуток, фактори впливу на прибуток, формування прибутку, розподіл при-
бутку. 

Mizyuk B., Pentsak G. 
A PROCESS OF FORMING AND DISTRIBUTION  

OF ENTERPRISE’S PROFIT 
The process of enterprises’ income formation is examined. Basic factors of influence on income and 

strategic task of its distribution are determined. 
Keywords: income, factors of influence on an income, forming of income, distribution of profit. 
 
Актуальність дослідження. На сьогодніш-

ній день процес управління прибутком полягає у 
виробленні та прийнятті управлінських рішень по 
всіх аспектах його формування, розподілу та вико-
ристання.  Формування прибутку на підприємстві 
полягає в його аналізі в передплановому періоді та 
визначенні обсягів та оптимального складу у пла-
новому періоді. Це викликано тим, що прибуток є 
найважливішим узагальнюючим показником, що 
характеризує кінцевий результат діяльності підпри-
ємства. Від розміру прибутку залежить формування 
оборотних коштів, виконання зобов'язань перед 
бюджетом, платоспроможність підприємства, дохо-
ди акціонерів, тощо. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Процесом формування та розподілу прибутку 
займалися багато вітчизняних та зарубіжних вче-
них. Серед них можна виділити роботи Ю. А. Гре-

ченко [2], М. М. Павлишенко [7], О. М. Костенко 
[3], Посилаєва [8] та багатьох інших. При цьому 
недостатньо уваги приділяється питанням оцінки 
впливу факторів на процес формування прибутку 
на підприємстві. 

Постановка завдання. Метою статті є виз-
начення основних факторів впливу на прибуток, та 
обґрунтування процесу розподілу прибутку на 
підприємстві. Оскільки, прибуток є узагальнюю-
чим, кінцевим результатом роботи підприємств та 
підсумковим показником їх діяльності, необхідно 
розглядати особливості його формування залежно 
від сфери діяльності підприємств, галузі господар-
ства, форми власності, розвитку ринкових відно-
син, тощо. 

Новизна. Наукова новизна полягає у комп-
лексному, науковому дослідженні розвитку систе-
ми теоретичних, методологічних та практичних 


